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Za delavsko socialno šolo
Iz govora, banskega svetnika tov. Majeršiča.

Zgled mučencev
Španska narodna žaloigra se bliža svo

jemu srečnem u zaključku. Boljševizem je 
v tem  katoliškem narodu doživel svoj po
lom, svoj zasluženi konec. Po nebrojnih 
»zmagah«, o katerih  je pisalo m arksistič
no in polmarksistično časopisje vsega sve
ta, je končno s trto  v grozodejstvih in zlo
činih, s potoki človeške krvi omadeževano 
komunistično nasilje. Radi ali neradi bodo 
morali to priznati tudi naši domači, n ji
hovi kričavi simpatizerji, ne izvzemši k r
ščanske »Delavske pravice«.

Ce sedaj pomislimo malo nazaj v ta  leta 
bojev med katoliško vernostjo in boljše- 
viškim brezboštvom, mora stisniti srce 
bridkost nad brezmejnim trpljenjem , ki so 
ga morali presta ti naši katoliški b ra tje  
Španije. Grozodejstva božji internaciona- 
li-Cerkvi nasprotnih sil so bila tako ogab
na in nečloveška, da je ob njih  nazadnje 
ostrmel in okamenel celo Bogu odtujeni 
svet. Človek je v splošnem vendar ohranil 
v sebi prirojeni čut za častna in nečastna 
dela in se s prezirom in studom obrnil 
proč od laži proletarske svobode in njenih 
zverstev.

Bližnja bodočnost bo prikazala vso res
nico, kako so v  tem boju za svobodo vesti 
in prepričanja umirali kot božji junaki, t i 
soči in desettisoči poštenih mož in žena, 
čistih deklet in nedolžnih otrok. Cerkev 
bo dvignila njihov prah iz oskrumbe in ga 
vzidala v naše oltarje, da bo na njem K ri
stus, za katerega so darovali svoje življe
nje, daroval sebe za odrešenje človeštva, 
kakor so umirali radi njegove sreče tudi ti.

Katoličanu, vernemu članu katoliške 
družinske skupnosti, je ob tem  bridko žal, 
da jih  je bilo tudi med nami tako mnogo, 
ki so se bližje čutili mednarodnemu zločin
skemu boljševizmu, kakor Cerkvi in nje
nemu odgovornemu vodstvu. Tu mislimo 
vse one ,ki so proti skupni okrožnici špan
skega episkopata ob soglasju vesoljne Cer
kve delali razpoloženje proti katolištvu. 
Nič bolj ne želimo, kakor, da bi vsaj zdaj 
spregledali svojo zmoto in krenili v du
hovno enotnost in čutenje Cerkve.

Kot člani enega in istega duhovnega 
b ra tstva  delimo z iskrenimi čustvi s špan
skimi katoliki po prestanem  trp ljen ju  nad 
njihovo zmago svoje veselje. Hočemo pa 
in želimo, da bi sad teh bojev ne šel mimo 
nas brez koristi.

V veliki družini božjih otrok 3edimo po 
krvavem trp ljen ju  naših bratov in sestra 
za skupno mizo svojega Boga Očeta. Ob 
njem  smo vsi. Oni, ki so dobojevali in mi, 
ki nam borba še ostaja. Oni so padli kot 
junaki, da bi radi njihovih žrtev zmagala 
sveta in pravična stvar. Mi smo ostali, da 
ob njihovem trp ljen ju  dozorimo vsaj iz 
daleka v njihovo veličino in izkoristimo za 
srečo in veselje vseh, po njihovih križih 
posrečeno zmago.

Nam mora biti pravzaprav iz vsega srca 
žal, da se njihovemu mučeništvu ni pri
družila enaka m era našega trp ljenja. Va
nje gledamo s svetim spoštovanjem, v du
ši vstaja tako hrepenenje, da bi bili, revni 
kakor smo, deležni njihovega nestrohlji- 
vega bogastva. V nas je, tako kakor seme, 
padla kaplja njihove mučeniške krvi in 
prižgala svetlo hrepenenje, ki hoče za n ji
mi na njihovo herojsko pot.

Kaj hočemo bolj, kakor da ostane v nas 
ta  luč in da nas dviga preko varljivega 
videza k večnim vrednotam  in tako ustva
ri iz nas za lastno in za tu jo  srečo borce, 
pripravljene na žrtev. To je  klic naših 
španskih mučeniških bratov, ki hočejo ob 
božji volji, da v borbah in tren jih  sveta 
pozabimo nase in delamo z žrtvami za isto 
občestvo, za katerega so umirali oni.

Mi smo vselej jasno izpovedovali, da je 
naša stanovska borba radi čiste resnice 
in resnične sreče za pravo blagostanje 
poedincev, stanov in naroda, naslonjena 
na občestvo vojskujoče Cerkve. Ta borba 
je v osnovah in sorodnostih ista z borbo 
zmagoslavnega španskega naroda. Samo 
tako  razvidna ni in ne tako izrazita. Zato 
v n jej ni mučencev s krvjo, napak pa bi 
bilo misliti, da ne zahteva od nas priprav
ljenosti na žrtve in žrtev samih. Zgled 
španskega naroda in njegovih mučencev 
za vero in socialno pravičnost nam je in 
naj nam ostane kot bodrilo, da v borbi za 
pravično stvar ne omagamo.

Sveta k ri mučencev bodi tako v našem 
cerkvenem in človeškem občestvu nova 
vez edinosti in seme za naše vsakodnevne

V našem listu smo ponovno povda- 
rili nujno potrebo , da se za zdrav raz
voj delavskega gibanja mora čimpreje 
ustanoviti našim narodnim in kultur
nim ter socialnim razmeram odgovar
jajoča socialna šola. Tudi drugače smo 
se v okviru organizacije po svojih naj
boljših močeh prizadevali, da bi naša 
zamisel čimpreje stopila v življenje. 
Moramo ob tej priliki priznati, da smo 
bili pri merodajnih faktorjih naše na
rodne skupnosti deležni polnega razu
mevanja.

V svojem letošnjem poročilu pred 
člani banskega sveta, pa je g. ban 
dr. Marko Natlačen ob umevanju ve
like važnosti te zamisli povdaril, da 
banovina resno misli na ustanovitev 
socialne šole. G. banu smo za ta korak 
radi stanovskih koristi delavstva is
kreno hvaležni.

Ob priliki tega poročila g. bana je 
imel naš prijatelj g. banski svetnik 
Majeršič iz Tržiča značilen govor, ki 
prav posebno jasno povdarja za nas 
Slovence neobhodno potrebo take 
šole.

G. Majeršič v njem riše nezdrave 
razmere v naših marksističnih delav
skih gibanjih, ki ne gradijo delavskega 
stanu, ampak ga le izrabljajo in izko
riščajo za razna politična in kulturno- 
bojna podjetja.

V ta namen so vprizorili proti na
šemu narodnemu voditelju dr. Korošcu

Osnova našemu pokretu je borba za 
nov družben red, ki naj temelji na 
kršč. svetovnem nazoru in na socialnih 
naukih Cerkve. Verjemo, da so to 
edine trdne podlage, na katerih je mo
goče delavskemu stanu izvojevati bolj
šo pribodnjost. Prepričani smo, da bo 
bodočnost preko vseh časovnih trenj 
končno prinesla ono družbeno ureditev, 
ki jo hočemo mi.

Kakor hitro pa za svoje gibanje 
sprejmemo gotove temelje in gotova 
načela, ki morajo biti v pokretu vo
dilna, je jasno, da se radi vezanosti 
nanje zase in za vso družbo odpovedu
jemo vsem tistim svoboščinam, ki so 
z njimi v opreki. Gotovo je celo to, da 
moramo zastaviti vse sile, da ta načela 
v naši borbi zmagajo in si osvoje vse
splošen odločilen vpliv.

Ko se pa mi tako gotovim svobo
ščinam zase in za druge prostovoljno 
odpovedujemo, nas drugi zaradi tega 
lahko zmerjajo z fašisti, reakcijonarci, 
nasilneži ali kakor že hočejo. Resnica 
je nasprotno ta, da je vsega tega več 
kot dovolj med tistimi, ki blato te vr
ste mečejo na nas.

Razpisujejo se o demokraciji in svo
bodi, med tem ko vam tisoči delavstva, 
ki so prisiljeni boriti se za svoj vsak
danji kruh iz lastnih izkušenj pripove
dujejo neverjetne stvari, kako so nad 
njimi izvajali fašizem in duhovni teror, 
dokler ni prišel naš jasen, odkrit in 
borben pokret in tej brezprimerni hi
navščini zastavil pot.

Da, naši nasprotniki so svobodni, 
svobodni od vseh načel, zato da po njih 
niso vezane njihove roke, da so tako

žrtve. Nam in svetu nova luč k resnični 
pravi sreči, ki tudi časne zadeve rešuje z 
vidika nenadomestljivih nadčasovnih vred
not in zanje doprinaša, če treba tudi v 
trp ljenju , neovrgljive dokaze junaštva.

Iz prelite krvi španskih mučencev naj 
zraste nov, lepši, srečnejši svet! Mi bo
dimo njegovi pionirji!

leta 1920 žaloigro na Zaloški cesti in 
pognali delavstvo pred puškine cevi. 
Iz prvenstveno istega vzroka so 1.1936 
marksisti pognali v nesmiselno in z 
boljševiško taktiko vodeno stavko 
17.000 delavcev. Tudi tu so hoteli no
tranjih neredov in krvoprelitij. Nič 
jim ni bilo za to, če je radi stavke de
lavstvo izgubilo milijonske zneske na 
zaslužku, nič za to, če so delavske or
ganizacije doživele svoj polom radi 
njihove nesrečne taktike. Zadovoljni 
so bili, da so sicer katoliško mislečemu 
delavstvu »izvojevali« tako pogodbo, s 
katero so bili pristali na delo ob cer
kveno' zapovedanih praznikih. Vodilo 
jih je kulturnobojno sovraštvo do ka
toliškega naroda, ne pa skrb za de
lavstvo.

Žalostne posledice takih početij so- 
cialističnih kolovodij pa še danes nosi 
delavstvo in jih bo še dolgo. Zgubilo 
je zaupanje v organizacijo, njegova 
moč je postala skoro enaka ničli. De
lavski zaupniki, če si sploh upajo to 
službo prevzeti, le s težavo vrše svoje 
naloge.

Vzrok takih pojavov je pa pred 
vsem v tem, ker so delavske zaupnike 
in sploh delavske funkcijonarje vzga
jali v organizacijah po socialistično 
marksističnih načelih razrednobojno 
in neobjektivno.

Ti funkcijonarji so delavstvu lažno 
prikazovali stvarno življenje in zlasti 
povdarjali podrejenost delavstva ter

prosti v svojih delih, da morejo neod
govorno samo po nagnjenjih svoje 
samovolje in svojih neukročenih nago
nih delati, kar se jim zljubi.

Svobodno smejo tako brez vesti ru
šiti narod. Svobodno tako lahko neod
govorno razdirajo stanovsko vzajem
nost. Lahko lažejo delavstvu, lahko 
izkoriščajo njegovo nepoučenost, iz
rabljajo njihovo številčno in gospodar
sko moč. Neodgovorni vzgajajo neod
govoren rod in v temeljih rušijo vsak 
red in vsako pravico.

Tako' svobodni mi nismo. Mi smo v 
vsem svojem ravnanju vezani na ne
premagljiva načela. Nam ni dovoljena 
laž, ne izkoriščanje, ne izigravanje. 
Nad nami je Večni sodnik, nad nami 
je zakon splošnih koristi, narodne ce
lote, nad nami je nesporno že radi edi
nosti modrost in razvidnost Cerkve.

Vezani smo na vse tisto globoko po
štenje, ki ga v človeku utrjuje in ohra
njuje edino globoka in resnična ver
nost. Hočemo pa, da so na vse to ve
zani tudi vsi drugi.

V tem je naša reakcionarnost, če 
hočete, da ne priznamo nikomur ne 
stanu, ne narodni celoti in tudi ne na
rodnim voditeljem pravice, da bi rušili 
te nedotakljive zakone in temelje člo
veške družbe. Te svoboščine si nihče 
prisvajati ne sme.

V tem je naš »fašizem«, če hočete, 
da zavestno povdarjamo, da se mora 
vsaka krščanska demokracija praktič
no podvreči istim splošnim zakonom, 
ki jih tako sprejemamo za svoje gi
banje tudi mi sami. Tem edinim pri
znavamo pravico diktata, proti kate
remu je kakršenkoli odpor narodnih 
mas nedovoljen. Po našem pojmovanju 
oblast ne izvira iz naroda, ampak iz 
Boga in v tem končno temelji veljav
nost človeških postav. Bog pa ni odvi
sen od razpoloženja mas in njegovi 
zakoni niso in ne smejo biti predmet 
diskusij. Zavračamo vsako demokra-

ga tako sami poniževali, da so v njem 
vzgajali uporniški boljševiško - revolu
cionaren duh. Niso hoteli prikazovati 
lepote in veličine dela, niso ga navajali 
k varčevanju ne k zadružništvu, ne h  
kulturnemu delu, ampak so ga od vse
ga tega trgali proč, da so ga tako trga
li tudi od naše narodne skupnosti.

S tem ozračjem so bile prepojene na
še socialistične organizacije vseh barv, 
v tem ozračju je zato ves čas bila in je 
še naša Delavska zbornica. Glavni ka
der našega narodnega delavstva stoji 
tako ob strani in nima na vodstvo tega 
zavoda nobenega vpliva.

Proti temu uvajanju marksističnega 
duha in boljševiških metod in proti 
borbi delavstva zoper narodno celoto 
nastopa v skladu z katoliško tradicijo 
vsega naroda le Zveza zdužonih delav
cev. Ta edina postavlja svojemu delav
skemu gibanju nove realne življenjske 
osnove, na katerih je mogoče graditi 
ponosen in srečen delavski stan. Tej 
organizaciji naj socialna šola pomaga 
pri njeni graditvi.

Pozdravlja zato ponovno zamisel so
cialne šole in priporoča naj banovina 
delavski pokret finančno podpre, a to 
pa edino in izključno samo preko Zveze 
združenih delavcev.

Tako g. banski svetnik Majeršič. 
Kdor pozna naše delavske prilike, mo
ra k njegovim izvajanjem pristaviti le 
amen.

cijo, ki bi se drznila preko teh omejitev 
kot anarhija, ki prinaša družbi samo 
pogibelj.

Mi tako vstajamo proti oni laži - svo
bodi, ld sproščena neporušnih obvez 
daje vsakemu posebej in celim skupi
nam in celim narodom obenem v roke 
ono usodno legitimacijo, po kateri mo
rejo početi, kar se jim ravno zljubi, če 
imajo zato tudi potrebno fizično moč. 
Taka svoboda je namreč samo. pravica 
močnejšega. Naš pokret pa je ravno 
borba za ono pravico, ki ne zavisi samo 
od zunanje moči in sile.

Mi tako resnično ne obožujemo ljud
ske samovolje, ne kleče-plazimo pa 
tudi ne pred prestoli diktatorjev. Na 
večne zakone, na splošne interese sta 
z nami vezana; narod ni diktator in v 
tem je naša svoboda, da nihče nima 
pravice odvezati od te vezave sebe, 
nihče tudi nas prisiliti ne more, da bi 
jo zavrgli.

Na teh osnovah proti razdiralnim 
silam naših nasprotnikov ob njihovem 
bolnem licitiranju s svobodo in demo
kracijo raste in se širi naše moderno 
delavs-ko stanovsko gibanje. Ne straši 
se v obraz povedati, da je za sožitje 
človeške skupnosti treba žrtev v skup
nosti včlenjenih narodov, stanov in po
edincev. Radi tega sožitja se mora 
utesniti svoboda, omejiti demokracija, 
ograničiti voditelji.

Cim bolj bodo to doumeli in se po 
tem ravnali narodi, stanovi, pokreti in 
poedinci, čim bolj se bodo zato odrekli 
svoji svobodi, tem bolj bo zmagovala 
prava urejena splošna svoboda, demo
kracija in pravičnost. Harmonija druž
be, pravi red v njej, pravična razdeli
tev vseh dobrin, duhovnih in material
nih, brezpogojno more rasti samo ob 
tako utesnjeni svobodi, omejeni demo
kraciji, ograničenih voditeljih.

Edino zmaga teh načel pomeni v 
družbi red. Vse drugo je le videz in 
nered. Ali smo za red.

Smo za red in pravičnost
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Niti Moskve je treba presekati
NAČELA SOCIALNIH GIBANJ
Vsako socialno gibanje ima svoja 

idejna, politična, organizacijska in ak
cijska načela. Ti 4 faktorji so neob- 
hodno potrebni, vendar je uspeh giba
nja odvisen od učinkovitosti posamez
nih yrst načel. Včasih se gibanje z 
globoko osnovanimi idejnimi načeli ne 
more polastiti ljudske množice, ker 
nima učinkovitih organizacijskih načel.

Nasprotno se opaža, da je boljševi
zem v stanju zajeti množice kljub svo
jim nejasnim in neosnovanim idejnim 
načelom. Torej morajo Šibkost idejnih 
načel nadomestiti primerno učinkovita 
načela drugih vrst.

IDEJNA NAČELA 
m a r Ks iz m a -b o l jš e v iz m a

,i Idejna osnova marksizma sestoji iz 
dialektičnega materializma in teorije 
večvrednosti. Dialektični materijalizem 
je predvsem totalitaren svetovni nazor, 
ki zajame vse panoge človeškega in 
družabnega življenja- in daje zato tudi 
iz njega izvirajoči politični konsekven
ci svojo smer.

Vendar boljševizem ne polaga veliko 
važnost na idejno spopolnitev svojih 
pristašev in mu je objektiven in dušev
no samostojen pristaš neljub. Ne trpi 
več ideologov, ker je zato njegova idej
na osnova preveč nejasna, zamršena in 
polna protislovij, ter nastane iz razis
kovalca lahko kaj kmalu načelni kritik.

Socialna demokracija je bila glede 
vprašanja idejne izgraditve svojih čla
nov bolj odkrita. Vodila je enostavno 
Svojo politiko tjavendan, marksizem 
pa je ležal kot zapečatena knjiga — 
skrivnost pred članstvom. Boljševiki 
mnogo govorijo o idejnem šolanju, to
da to ni nič drugega, kakor da si ljudje 
polnijo glave s frazami, katere ob vsa
ki priliki brez kritike ali razumevanja 
ponavljajo. Dasi ima marksizem kot 
socialen nauk za svoj cilj brezrazredno 
družbo — komunizem, vendar nima o 
te j družbi bodočnosti nobene konkret
ne predstave. Niti Marks, niti kakšen 
drugi teoretik ni bil v stanju izdelati 
podobo socialistične družbe.

POLITIČNA NAČELA 
BOLJŠEVIZMA

Politična načela izvirajo konsekvent- 
no iz idejnih; ker so ta  konfuzna in 
nedosledna, zato je isti slučaj tudi s 
političnimi načeli boljševizma, ki jih ta 
vrže množici v obliki plamtečih krila
tic. Radi pomanjkanja morale so poli
tična načela spremenljiva in se politič
na taktika poslužuje vseh sredstev za 
dosego svojega cilja. Morala ne pride 
v poštev, temveč le interesi. Ako je v 
interesu cilja, sta tudi laž in prevara 
dobrodošli. Da pridobi ali vsaj nevtra
lizira posamezne sloje, se jim predstavi 
boljševizem z vsakemu sloju prijazno 
krilatico.

ORGANIZACIJSKA NAČELA 
BOLJŠEVIZMA

Načela, s pomočjo katerih boljševi
zem organizira svoj pokret in skuša 
zajeti množice delovnega ljudstva, iz
virajo iz dolgoletnih izkušenj ruskih 
boljševikov, ki so svoja organizacijska 
načela prilagodili razmeram za čas svo
jega protizakonitega delovanja v Ru
siji.

Z boljševiško ideologijo in politiko 
nimajo ta  prav za prav ničesar skup
nega in so nastala iz raznih kombina
cij, ko je ‘boljševizem še sam iskal po
ta  in načine, da pride med množice pod 
vsakimi okolnostmi. Boljševizem je to
rej prvi ta pota iskai in tudi našel.

Ako se hočemo boriti proti škodlji
vemu vplivu boljševizma, se moramo 
predvsem seznaniti z njegovimi najvaž
nejšimi pretkanimi organizacijskimi 
načeli, da pri tem ugotovimo, kako se 
moremo boriti proti njim. 
i Najvažnejša organizacijska načela 
boljševizma so: demokratični centrali
zem, aktivnost, disciplina, obratna ce
lica in masovne vezi (frakcije).

Kaj pomenijo ta  načela, kakšna so 
in niso v rokah boljševikov?

Demokratični centralizem znači spoj 
demokracije in centralizma. Pod demo
kracijo se razume kajpada le proletar
sko demokracijo, ki dovoljuje pravico 
fcraževanja in odloeevanja v gibanju 
le sorazmerno z »ideološko stopnjo«

(ilana ali organizacije. Radi tega imajo 
višji funkcijonarji pravico, da lahko 
razveljavijo sklepe nižjih organov. V 
praksi pomeni to diktaturo višjih na- 
pram »ideološko manj zrelim, ki mor
da še tičijo v malomeščanskih predsod
kih« . . .  ozir. so za take prpglašeni.

Drugo načelo obveže člana, da točno 
izvršuje določeno strankino delo in o 
tem polaga račun.

Disciplina ga prisili, da izvršuje tudi 
take sklepe, katerim on načelno na
sprotuje. Največ kršijo boljševiki rav
no to načelo, kajti predpogoj discipline 
je morala, pri boljševikih pa so intere
si nadomestili moralo, in zato delajo 
vedno le v smeri interesov. Svojo nedi
scipliniranost opravičujejo s tem, da si 
prilastijo višjo ideološko stopnjo in s 
teni uporabo pravic po proletarski 
demokraciji.

Baza komunistične organizacije je 
obratna celica. Najvažnejša je obratna, 
ker je delavec ravno v tovarni delavec, 
so tam stiki z delavci najožji, služijo 
vsi enemu gospodarju in se medseboj
no najbolj poznajo. Ulične celice, v ka
terih so združeni razni svobodni pokli
ci, so stranskega pomena in služijo ve
činoma le za tehnična dela.

Lenin je delal dve leti pod tujim ime
nom v Putilovih zavodih, študiral in
dustrijski mehanizem in prišel do za
ključka, da se mora moderna politična 
stranka posluževati istotako mehaniz
ma moderne tehnike, ker je življenje 
delavca s tem mehanizmom ozko pove
zano in spada cehovska organizacija le 
tja, kjer obstojajo še cehe. Sicer delijo 
boljševiki celice velikih obratov v gru
pe po oddelkih, ki se zajedo med de
lavstvo in ga držijo stalno pod svojim 
vplivom, vendar ostane organizacijska 
osnova tovarniške celice. Celica je maj
hen motor, ki naj daje vsemu obratu 
ideologijo in politično smer.
KAJ POMENIJO MASOVNE VEZI?

Resnična gibalna sila postane celica 
z načelom masovnih vezi in boljševiki 
postanejo »masoviki«. Delavci se nam
reč ne zbirajo v velikem številu v po; 
litičnih strankah, so pa člani strokov
nih, kulturnih in zadružnih organizacij 
te r še, čeprav ne statutarno, ali dejan
sko povezani po zaupniškem zboru, ki 
je najširši organ tovarne, ker zajame 
vse v obratu zaposlene delavce, ki ga 
tudi volijo. Dejansko torej pripadajo 
vsi delavci obrata neformirani organi
zaciji, katere odbor predstavljajo za
upniki (v ruščini sovjeti). Iz tega se

vidi, da boljševiki vedo, zakaj propagi
rajo oblast sovjetov. S tem lahko žon
glirajo s frazo o volji in diktaturi pro
letariata, čeprav se krajevni, pokrajin
ski in vsedržavni odbori sovjetov vo
lijo po proletarski demokraciji, to je 
po delegatih, obenem so pa sloji, ki ne 
morejo voliti zaupnikov, od političnega 
soodločevanja avtomatično izključeni.

Vse nepolitične organizacije ročnih 
in umskih delavcev smatrajo boljševiki 
le za svoje pomožne organe, večja ali 
manjša kolesa, katera hoče mali mo- 
tor-celica zajeti s transmisijami; to so 
masovne vezi ali sistem masovnih frak
cij. Po nalogu celice morajo ti ali oni 
člani postati člani ene ali druge stro
kovne, kulturne ali druge organizacije 
in tvorijo ti na zunaj nevidno, organi
zacijsko še posebej povezano celoto, 
strankino frakcijo. Ta faktor deluje v 
dotični organizaciji točno po sklepih 
in navodilih kominterne. Strankina 
frakcija nima svoje lastne volje, tem
več je v »pomožni organizaciji« le iz
vrševalec strankine politike za dotično 
panogo in se sestane kot frakcija le 
v svrho posvetovanja, kako da izvrši 
svojo nalogo. Frakcijski tajnik je torej 
zakulisni režiser in razdeli vloge za 
boljševiško strokovno, kulturno, za
družno ali zaupniško komedijo pred 
delavstvom, ki vidi na odru le posame
znike — svoje tovariše —, ne pa ko
muniste — lutke Moskve, ki zagovar
jajo na zunaj politično, nacionalno in 
versko neodvisnost dotične organiza
cije, vodijo v njej pa boljševiško poli
tiko. Na ta način stremi celica za tem, 
da postanejo njeni člani voditelji — 
odborniki vseh mogočih delavskih or
ganizacij ali da vzpostavijo vsaj oseb
no stike s takimi voditelji, na katere 
primerno vplivajo, posebej določeni 
postanejo še glasniki: »V imenu neor
ganiziranih delavcev«. Delavci radi 
prepuščajo voditeljska mesta takim, 
ki jih radi sprejmejo in lepega dne na
stan e v tovarni »enotna fronta prole
tariata« iz recimo socialistične, nacio
nalne in krščanske strokovne organi
zacije, ki zatrjuje, da nima nič skup
nega s komunizmom ali preko celice 
in strankine strokovne frakcije deluje 
po navodilih Moskve.

S tem seveda ni rečeno, da mora 
vsaka združitev strokovnih organizacij 
raznih smeri povodom kakega mezd
nega gibanja sloneti na rdečem maslu. 
Spozna se to lahko po cilju in krilati
cah take združitve ter je v tem pri

meru pogrebno, da se »enotna fronta« 
razbije in tajne masovne vezi odkrije 
in pred delavstvom ožigosa.
AKCIJSKA NAČELA BOLJŠEVIZMA

Boljševizem stremi pred vsem za 
tem, da deluje njegov vpliv na čim več
je rnnožice in jih spravi pod vodstvom 
svojih nevidnih masovnih vezi v akcijo, 
ki naj vedno izgleda kot akcija za iz
boljšanje položaja delavstva in naj bo 
organizirana na tak način in s takimi 
zahtevami, da mora propasti in s tem 
poglobiti razredno sovraštvo, ali s stop
njevanjem neizpolnjivih zahtev povzro
čiti revolucionarna trenja., nemire, ge
neralno stavko in končno oboroženo 
vstajo za prevzem oblasti po poobla
ščencih — masovikih obratnih zaupni
kov (sovjetov), med katerimi morajo 
v tem slučaju seveda imeti vplivne 
frakcije (masovne vezi).

Komunistom torej ne gre za uspeh, 
temveč za število v akciji sodelujoče 
množice in da imajo s tem glavna in
dustrijska in prometna središča in kri
žišča v svojih rokah. V tem primeru 
jim je namreč vseeno, kaj poreče k te
mu delavstvo v manjših in oddaljenej
ših krajih. Ravno tako pri propagand
nih akcijah ne gledajo toliko na obliko 
propagande, temveč, da pride načelo 
akcije množic čim bolj do> izraza. Ko
munističnemu agitatorju torej ne gra 
za to, koliko časa in kje je govoril, 
temveč le za število poslušalcev.

NAUK ZA NASPROTNIKE
Nasprotniki boljševizma si često pri

zadevajo onemogočiti kvarne vplive, 
katere ta  izvaja med delavstvom in 
mlado inteligenco, a brez posebnega 
uspeha, ker omejujejo razkrinkanje 
komunističnih agentov na ozek krog 
svojih pristašev, katerim prepuščajo, 
da nastopajo po lastni uvidevnosti in 
brez smotrenosti, mesto, da organizi
rajo obrambni boj proti marksistom 
do posameznosti in ta  boj povežejo z 
bojem delavskih množic za njihove 
vsakdanje potrebe in eksistenčni ob
stoj.

Komunisti polagajo za dosego svo
jega  cilja največjo važnost na delavski 
strokovni pokret, ker si obetajo na tem 
polju največ uspeha s tem, da se po
kažejo kot prvoboritelji za gmotne in
terese delavstva, katere mu drugi po 
njih trditvi priboriti ne morejo ali pri
boriti nočejo.

Naloga delavske strokovne organi
zacije je za to, da se zavzame za vse 
upravičene težnje delavstva, neupravi
čene s primernim pojasnilom zavrne, 
od boljševiških frakcij sprožene pa z 
vsemi sredstvi pobija ter njih izvor 
brezobzirno razkrinka. A. B.

P eter Lombardo: Malo odgovora »Delavski pravici"
Od k ar sem izstopil iz JSZ, se vodstvo 

JSZ na vso moč prizadeva, da bi svojemu 
članstvu in javnosti dokazalo, da se ni 
prav nič zgodilo, kar bi škodovalo ugledu 
in nemotenemu delu organizacije. Če so 
iz JSZ izstopili po vrati trije  strokovni ta j
niki in če odstopajo kar cele skupine, so 
tu  prizadeti le interesi organizacije.

»Delavska pravica« priobčuje moje svo- 
ječasne izjave o enotnosti, borbenosti in 
sam ostojnosti JSZ kot strokovne organi
zacije. Na te  svoje izjave, ki jih citira 
»D. P.«, sem zelo ponosen, žal le, da po 
krivdi nesposobnega vodstva za JSZ danes 
več ne drže. Držale so le do tedaj, dokler 
nismo odstopivši strokovni tajn iki in član
stvo, ki smo gradili to organizacijo, spo
znali, da smo le slepo orodje nekih ljudi, 
ki so imeli z organizacijo drugačne načrte 
kot pa delavstvo.

»Delavska pravica« se huduje, ker še 
nisem odložil m esta v upravnem odboru 
DZ, ker nisem več član JSZ in kot tak 
nimam moralne pravice do tega mesta. 
Res je, da sem načelniku JSZ — ne na 
seji kot trd i »Delavska pravica« — izja
vil, da bom odložil mesto v upravnem od
boru DZ. Res je tudi, da vodstvo JSZ do
bro ve, da moj nam estnik v DZ, ki bi me 
zamenjal, že zdavnaj ni več pristaš zavo
žene politike v JSZ in ga JSZ zato ne mo
re sm atrati za svojega. Sicer so pa man
dati vseh članov uprave DZ že od 1.1936 
dalje v rokah m inistra za socialno poli
tiko, ne pa strokovnih organizacij. V De
lavski zbornici sem se sm atral vedno kot 
predstavnik vsega delavstva ne glede na 
strankarsko pripadnost. Zato sem tudi v 
zbornici podprl vsako akcijo, ki je bila po- 
krenjena v interesu ustanove same, po- 
edinča ali celotnega delavstva. P artizan
stva nisem poznal, ker sem se zavedal, da 
je zbornica nam enjena delavstvu, ne pa 
organizacijam. Že ko sem izstopil iz JSZ,

sem po svoji lastni iniciativi izposloval pri 
DZ večjo podporo za brezposelne delavce 
v Črni, o čemer sem obvestil JSZ. Upam, 
da do sedaj še nisem prav nič škodoval 
JSZ, ako sem ostal v DZ. Želji, da izsto
pim iz DZ, pa bo tudi skoraj ustreženo.

»Delavska pravica« citira tudi mojo iz
javo, ki sem jo podal na zadnji seji vod
stva JSZ in ki se glasi: »Sem, kar sem bil 
in bo preje 8 k ra t počilo, kot bi začel dru
gače delati.« Tu pa nekaj m anjka in si
cer, da sem poudaril svoje delo, ne pa delo 
JSZ, kot bi se moglo po citatu  »Delavske 
pravice« razumeti. V JSZ sem kot ta jn ik  
in kot pokretaš delal pošteno in bom tak 
ostal tudi tedaj, ako bi moral iz JSZ vsled 
nevzdržnih razm er oditj. To je bistvo mo
je izjave. Če sem pa udaril po onem, kar 
ni zdravega v organizaciji, si zato ne mo
rem danes prav nič očitati. Tudi se moti 
»D. P.«, ako misli, da je delavstvo z menoj 
obračunalo, kajti JSZ predstavlja danes 
komaj 5% slovenskega delavstva, zato bo, 
po mojem mnenju, ostalih 95% imelo tudi 
še kaj besede.

Tovarišem iz Škofje Loke, ki so poslali 
»D. P.« prispevek v obrambo skrahirane 
politike vodstva JSZ, pa samo tole:

V pismu, ki sem ga poslal med drugimi 
tudi trem  članom škofjeloške skupine obla
čilnega delavstva, nisem prav nič in ni
komur podtikal, marveč sem jasno pouda
ril dejstva, ki jih  doslej še nikdo ni iz
podbil kot neresnična. Zato tudi ponovno 
poudarjam, da je to, k a r sem pisal v ome
njeni okrožnici, gola resnica, ne pa kako 
podtikanje. Ogorčeni naj bodo nekateri 
tovariši v Šk. Loki ra jši nad njimi samimi. 
Morda je bil pa kateri celo po mojem pi
smu kaj prizadet? Pisec iz Šk. Loke naj 
bo kar prepričan, da tisti fant, ki ga mi
sli v svojem dopisu, ne bo kar tako na 
kako komando miren. Če sem bil kedaj

svojčas med tovariši v Šk. Loki drmgačen, 
kakor bi po sedanjem mnenju nekoga mo
ral biti ,potem naj ve, da sem bil v pri
vatni družbi pač tak, kakršnega so me ho
teli imeti. Človek je tak, kakršna je druž
ba, v kateri se nahaja. Sicer pa, če sem 
komu storil kako krivico, sem ga gotovo 
prosil odpuščanja. Če sem pa komu še kaj 
dolžan, pa naj se k a r oglasi.

Ostalim dopisnikom v »D. P.« pa pri
hodnjič!

IZJAVA.
Na seji vodstva JSZ sem prediral za 

tem, da naj bi se našla možnost za 
združitev JSZ in ZZD, ker je to v inte
resu delavstva nujno potrebno. Znano 
je, da je ta moja iniciativa, za katero 
sta stala tudi ostala dva tajnika JSZ 
in tudi dva člana načelstva, ni našla 
razumevanja pri večini članov načel
stva JSZ. Našla pa ni razumevanja 
tudi pri onih, ki so se pri zadnjih dr
žavnozborskih volitvah več ali manj 
eksponirali za protislovensko politiko. 
Razumljivo je, da je potem morala sle
diti takojšnja razveza mojega službe
nega razmerja v JSZ.

Ker pa hočem še dalje ostati na bra
niku delavskih pravic, vstopam v ZZD, 
ker sem uverjen, da bom v tej organi
zaciji mogel izpolniti idejo združitve 
vsega slovenskega katoliškega delav
stva v enotno krščansko delavsko stro
kovno organizacijo, ki bo v sklopu slo
venske skunnosti mogla izvojevati de
lavstvu boljšo bodočnost.

Z krščanskim delavskim pozdravom.
Ljubljana, 27. febr. 1939.

Peter Lombardo, s. r.
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Naša borba -
Občni zbor na Topolšici
Naši organizirani delavci so že nestrpno 

čakali na občni zbor, ki je bil nad vse 
zadovoljiv. Navzoči so bili prav vsi člani 
naše nove podružnice in se ga je udeležil 
tudi naš delavski poslanec g. Teuerschuh, 
ki nas je v svojem lepem govoru bodril, 
da delajmo z vnemo za razvoj naše delav
ske strokovne organizacije ZZD.

Kot zastopnik centrale ZZD je občnemu 
zboru prisostvoval strokovni tajn ik  tova
riš Luzar Franc, čigar izvajanja je delav
stvo sprejelo z velikim navdušenjem. De
lavstvo je pozdravil tudi ta jn ik  velenjske
ga okrožja ZZD tov. Zajc. Izvoljen je bil 
soglasno odbor krajevne organizacije s 
tov. Juvanom Francom kot predsednikom 
in tov. Triglavom Avgustom kot tajnikom 
n a  čelu.

Slovenska Bistrica
Tudi mi tukaj pod zelenim Pohorjem se 

Živahno gibljemo in delamo v naši ZZD. 
Dobili smo po veliki naklonjenosti našega 
č. g. župnika Ivana Solinca lepe prostore 
v Slomškovem farnem  domu, k jer se zbira
mo vsi polni idealov in veselja do dela. V 
novem odboru imamo poroštvo, da ne bo
mo samo to  obdržali, kar že imamo, ampak 
fcomo tudi dosegli zažsljene uspehe. Po
trebe so velike, cilji lepi, mi pa vneti za 
delo.

Prvo nedeljo v marcu, t. j. dne 5., bomo 
imeli širši mesečni sestanek. Začetek je 
točno ob 9. uri, t. j. po šolski maši. Sesta- 
pek se bo vršil v naših novih prostorih. 
P rid ite  gotovo!

Ljubljanski stavbincl
Na novi gradnji banke Slavi je že od 

početka terorizira naše pošteno in vemo 
delavstvo glavni zakulisni ideolog ljub
ljanskega rdečega stavbinskega saveza, k i 
je  prišel k  nam iz M u s s o lin ije v ih  limono
vih gajev »sodrug« Pavlin Rafael. Temu 
rdečemu ptiču ni nobena kvanta preuma- 
rana, da ne bi z njo oblatil naše poštene 
ideje, voditelje te ideje in naše članstvo.

Nam je m arsikaj znano o izjavah in de
lovanju tega »sodruga«. Za danes se za
dovoljujemo samo s tem, da opominjamo 
vodstvo gradnje, naj tega človeka poduči, 
da kruh, ki ga je že več let jedel na naši 
slovenski zemlji, izvira iz našega naroda 
in  da je treba zaradi tega spoštovati ta  
parod in njegove voditelje. V nasprotnem 
slučaju mu bomo preskrbeli brezplačno 
vožnjo tja , kamor spada.

Ti pa, slovenski delavec, zdrami se in 
ne daj se več terorizirati od raznobarvnih 
boljševikov, temveč nastopaj proti vsem 
internacionalcem  samozavestno in odloč
no te r  ag itira j za močno ZZD! Vsi tova
riši stavbinci ZZD - Ljubljana, ki so v 
težkih življenjskih prilikah, naj nam ja 
vijo potrebne podatke. Obenem opozarja
mo vse tovariše iz bivše JSZ, da dobijo vse 
inform acije o delu in nalogah stavbinske 
centrale ZZD, Čopova 1. pri tov. predsed
niku Kralju.

Sestanek ZZD na Vrhovcih
N a željo nekaterih delavcev, ki so zapo

sleni v viških opekarnah, je ZZD sklicala 
v  soboto, dne 25. febr. sestanek v gostilni 
Jam nik na Vrhovcih. Kot zastopnik cen
tra le  ZZD je na sestanku poročal o pome- 
pu  in taktik i strokovne organizacije te r o 
tem, kaj loči ZZD od ostalih strokovnih 
Organizacij, tov. Breznik. Prisotni so bili 
£udi člani JSZ, od katerih  so se nekateri 
zelo nedisciplinirano obnašali in s svojimi 
medklici dokazovali, kako blizu so m arksi
zmu in kako daleč od krščanstva. Na se
stanku je bil navzoč tudi bivši strokovni 
ta jn ik  JSZ P eter Lombardo, ki je članom 
JSZ obrazložil razloge svojega odstopa iz 
JSZ radi delovanja političnega vodstva
JSZ. , .

Debata je bila zelo koristna, ker je iz 
n je bilo razvidno, da tudi med člani JSZ,
V kolikor so pošteni krščanski delavci, ob
sto ja  strem ljenje po združitvi slovenskega 
katoliškega delavstva v eno strokovno or
ganizacijo, kar je centrala ZZD sicer že 
predlagala, toda je vodstvo JSZ s svojo 
primerno aranžirano plenarno sejo izma- 
nevriralo. Sestanek je končal s popolnim 
pioralnim uspehom za ZZD, ker so prisotni 
delavci prišli do prepričanja, da obstoja 
res potreba po enotni Zvezi delavstva v 
Sloveniji in po enotni Zvezi delavstva za 
vso Jugoslavijo.

stanuje po 8 družinskih članov in si zato 
vsak lahko predstavlja dejansko stanje. 
Po Obrtnem zakonu moramo plačati zgra- 
darino, kar pri našem bornem zaslužku ne 
zmoremo. Stanovanja irnamo ocenjena na 
din 300.— letnega dohodka, ne nesejo nam 
pa ničesar, ker vendar ne moremo v njih  
imeti najemnikov.

Zato prosimo vse javne činitelje in za
stopnike ljudstva, da razm išljajo o tem, 
kako bi se dalo to kratkomalo odpraviti. 
Sedanje stanje je nevzdržno in ga je tre 
ba na vsak način urediti. Urediti je pa 
tudi treba vprašanje minimalnih mezd, 
ker so pri nas izdatki za preživljanje 
večji.

Vidimo, da se ves kapital organizira in 
da zato posamezni delavec ne pomeni ni
česar v javnem življenju in je zato potreb
no, da se čim bolj strnem o okoli naše de
lavske strokovne organizacije.

Povedati moramo tudi še nekaj na ra 
čun nekaterih  ljudi, ki širijo razne bajke 
te r  lažejo sebi in drugim. Znano nam je, 
da to izhaja od naših marksistov, ki se na 
vse pretege trudijo, da vlečejo ljudi čim 
bolj za nos. Čudno se nam zdi samo to, 
da se pustijo vleči od njih za nos tudi 
takšni, ki si domišljujejo, da so zelo pa
m etni in sami vse boljše vedo kakor pa 
organizacija in jim ta  zaradi tega ni po
trebna. Prepričani smo, da bo tudi zanje 
prišel čas, ko bodo sprevideli, kje je n ji
hovo mesto.

Tekstilci —  Jarše
V nedeljo 5. m arca popoldne ob 1 se bo 

vršil redni letni občni zbor skupine ZZD 
Jarše v društvenem  domu v Grobljah. — 
Udeležba članov naj bo točna in polnošte
vilna. Naročamo vsem članom in člani
cam, naj prinesejo s seboj svoje izkaznice, 
k jer bodo dobili blagajniško potrdilo. — 
Pride tudi zastopnik centrale. — Odbor.

Preska
Prosvetno društvo v Preski priredi v 

nedeljo 5. III. ob 3. uri popoldne v dru
štvenem domu v Preski igro P ri Kapelici, 
spisal p. Kazimir Zakrajšek. Igrajo  naši 
člani ZZD. Ig ra  je narodna in zelo zani
miva te r poučna. N aj ne bo nobenega de
lavca, ki ne bi igro obiskal.

5. t. m. je tudi običajen mesečni sesta
nek po drugi sv. maši.

Zabukovca— firiže
»Delavska politika« v št. 21. z dne 18. 

februarja 1939 prinaša članek, kateri nam 
jasno prikazuje, da tuka jšn ji m arksisti iz
gubljajo živce. Da jih  je vrgla iz ravno
težja ZZD. nam potrju je zadnji dopis po
tapljajočih se. Oprijeli so se rešilne bilke, 
hoteč ožigosati tajn ika tukajšn je podruž
nice ZZD, ki bi po m nenju rdečih, ne smel 
po nalogu organizacije posredovati za nje
ne člane. P ri tem omenja tudi nadpaznika 
G. S. te r z mladeniško ljubosumnostjo za
v ija svojo srčno bol v akordne postavke, 
pri .tem pa pozablja, da pri sklepanju 
»Radnega ugovora« ste bili zraven ravno 
vi, m arksisti. Če akordne postavke niso 
po »Radnem ugovoru«, je več kot smešno. 
Vedno se sklicujete na zakonito izvoljene 
zastopnike. Torej?!

Če ste zmožni, da denuneirate naše čla
ne in uporabljate priganjaško sposobnost, 
se ne čudimo, da pripisujete svojo talen ti
ranost drugim. Radi pojasnitve naših po
sredovanj bi prosili dotičnega »Opazoval
ca«, da  se podpiše s polnim imenom, po
tem smo mu n a  uslugo, v nasprotnem  pa 
ga bomo sm atrali za strahopetca in na
vadnega klepetača.

Minimalne viničarske mezde

Soteska
V naši dolini imamo mi delavci vse pol

no težkoč. N ajhuje nas ta re  plačevanje 
rgradarine od naših bornih stanovanj, ki 
so taka, da bi vsak, ki bi si jih  ogledal, 
moral povedati, da se nam godi krivica. 
IPo teh  stanovanjih ,ki so večinoma lesena,

Naš nspeh na Duplici
Ze več let se razne organizacije, zlasti 

bele, trudijo  našim delavcem dokazovati, 
da jim  hočejo priboriti boljši košček k ru 
ha. Ko je nastala pred par meseci podruž
nica ZZD na Duplici, so zatrjevali, da bo 
povzročila delavcem samo poslabšanje po
ložaja. V tem kratkem  času se je organi
zacija pod vodstvom odločnih in neustra
šenih krajevnih delavcev ne samo utrd ila 
in razvila, temyeč je tudi začela akcijo za 
zboljšanje položaja delavstva.

Ta akcija je ZZD 100% uspela. Brez 
hrupa in trušča je centrala ZZD sestavila 
svoie predloge, nakar so se vodila poga
jan ja  z vodstvom podjetja Remec & Co. 
Pogajanja je vodil strokovni tajn ik  tova
riš  V išnar Drago. Prišlo je do sporazuma, 
ki predvideva povišanje plač za grundim o 
in žago za povprečno 10% za 120 delavcev 
in delavk.

JSZ-arji se sedaj zelo hudujejo nad 
uspehom ZZD in ker oni niso prodrli s 
svojo razrednobojno modrostjo. Podjetju 
Remec & Co. te r  njegovemu g. upravitelju 
Fajdigi se pa delavci in delavke za njego
vo naklonjenost in uvidevnost za potrebe 
delavstva tem  potom najlepše zahvalju
jemo.

Kako bodrilno je vplival uspeh ZZD med 
našim delavstvom na Duplici, je dokazal 
sestanek, ki se je vršil v ponedeljek zve
čer pri tov. Hrovatu. Tov. M alnar je podal 
poročilo o boju ZZD za zboljšanje polo
žaja delavstva in o uspehu, ki smo ga do
segli. Nato je podal ostavko na mesto 
predsednika, katero je prevžel tov. Man
delj Davorin, tov. M alnar Jože pa je pre
vzel mesto tajnika.

Govoru zastopnika centrale tov. Brezni
ka so sledili člani in članice z veliko po
zornostjo in mu navdušeno pritrjevali. 
Orisal nam  je položaj delavstva v Slove
niji in drugih delih države, pomen spo
razum a z Jugorasom  in odvračal očitke 
nasprotnikov, da gre v tem prim eru za fa- 
Sizacijo. Obrazložil nam je tudi, kako raz
padajo nasprotne organizacije in da so 
pobalinska dejanja raznih ponočnih »sin
dikalistov« le znamenja, da dotične orga
nizacije dolgo več ne bodo in da se bo de
lavstvo tudi na Duplici strnilo v eno edino 
in močno delavsko organizacijo ZZD, ki 
edina lahko delavstvu jamči za boljšo bo
dočnost.

Odbor in članstvo se tov. Brezniku za 
njegove bodrilne besede prav lepo zahva
ljujemo, ker nam bodo ostale v dobrem 
spominu in nam  služile kot smernica za 
naše bodoče delo.

Viničarji — pozor!
Občni zbori strokovnih organizacij vi

ničarjev se vrše v m arcu:
Dne 12. m arca ob 9 uri predpoldne za 

podružnico v Sv. Barbari v Halozah z obi
čajni mdnevnim redom. Centralo zastopa 
in govori tov. Košnik.

Dne 12. m arca ob 9 uri v M ariboru v 
prostorih ta jn ištva ZZD za Maribor. Cen
tralo  zastopa in govori tov. Rozman Peter.

Dne 25. m arca v Štrigovi ob 9 uri v pro
storih  g. Mlinariča za Štrigovski okpaj. 
Centralo zastopata tov. Košnik in fioro§ec

Dne 5. m arca ustanovni sestanek pri 
Sv. Lenardu pri Vel. Nedelji popoldne ob 
2 uri v Pogorcih pri tov. Tomanič Janezu. 
Govori tov. Košnik Jože.

Pod tem  naslovom je izšel članek g. I. 
Lipovca iz Ljutom era, v št. 2. »Naših go
ric« glasila Vinarskega društva za drav
sko banovino. V svojem članku opisuje 
pisec položaj viničarjev, kako stojijo vi
nogradniki, kaj je z minimalnimi mezda
mi in kako bi se dalo pomagati.

Človek, ki ta  članek čita in ne pozna 
razmer, bo sm atral da so viničarji dobro 
situirani, da imajo vse najboljše pogoje za 
svoje delo in eksistenco, dočim so vino
gradniki napram  njim  pravi reveži.
POLOŽAJ VINIČARJEV PO MNENJU 

ČLANKARJA
Uvodoma omenja, da imajo viničarji 

iste življenjske pogoje kot kmetovalci z 
malimi posestvi do 5 ha. površine pose
stva. Viničarji obdelujejo v prvi vrsti vi
nograde, in so za to delo kolikor toliko! 
odgovorni gospodarju. V drugi vrsti pa 
obdelujejo in uživajo kot zakupniki brez 
vsake najemnine ostale dele gospodarje
vega posestva pri vinogradu, njive, trav 
nike, pašnike in deloma tudi gozdove.
, Gospodar ima kot donos od celega po
sestva le grozdje, oziroma pridelek iz 
grozdja to je vino in sadje. Viničar pa 
ima za delo v vinogradu določeno dnevno 
plačo. Razen plačila v denarju pa ima še 
več drugih ugodnosti. Ima prosto stano
vanje, uporabo gospodarskih poslopij, ima 
deputatno zemljo, to je njive, ima užitek 
živinske krme, ki zraste na zemljišču, ki 
spada k viničariji, redi svoje govedo, svi
nje, koze, kokoši in drugo. Skoraj povsod 
uporablja tudi krmo iz vinograda, ima za 
živino potrebno steljo, ima določen del 
sadnega pridelka, ali kot dnevno pijačo 
pri delu in drugače, ima največkrat tudi 
brezplačno kurivo, ima vse ali vsaj del 
vinskih tropin, v novejšem času pa ima še 
tud i po viničarskem redu določeno nagra
do, in sicer od vsakega orala vinograda, 
ki ga obdeluje po 100 din letno. Viničar 
im a vse pravne ugodnosti revnih ljudi, kot 
brezplačno zdravljenje, pravico revnih pri 
pravdah itd.

Če se viničarjevi prejemki preračunajo 
v denarno vrednost, dobimo vsoto, ki po
kaže deljena z številom delovnih dni, da 
imajo viničarski delavci dnevno okoli 20 
din prejemkov.

Priden in skromen viničar navadno tudi 
dobro gospodari. Ima snažno in dovolj 
udobno opremo v stanovanju, ima dovolj 
in prim ernega živeža, pa tudi snažno in 
spodobno obleko. Razen tega si tudi m ar
sikateri viničar kaj prihrani.

KAKŠEN JE  POLOŽAJ V RESNICI?
Po točnih inform acijah in statistikah  je 

takih  srečnih viničarskih družin v sploš
nem  komaj 5%, ki pridelajo na vinograd
nikovem zemljišču toliko živeža, da jim 
zadostuje za celo leto, imajo proste drva 
in druge ugodnosti. 20% je takih viničar
jev, ki pridelajo na deputatni zemlji živil 
za pol leta, 40% jih pridela živil za par 
mesecev, 35% pa živi iz rok v usta. Celi 
okraji so, k jer viničarji m orajo za stano
vanje izvršiti bodisi rez ali zeleno delo, to 
je pletev in vez, zopet v drugih krajih  po 
60 težakov na leto. Koliko raznih drugih 
del pa morajo izvršiti viničarji za »Božji 
Ion«. Tu in tam  dobi viničar kako pijačo 
za to ob gotovih prilikah, ki se tukaj na
vaja  kot prejemek, njegovo delo se pa 
n ik jer ne upošteva.

Omenja se nadalje, da vinogradnik dobi 
od svojega posestva le vino in sadje, vse 
drugo ima viničar. Kaj pa naj dobi dru
go še iz vinograda kakor grozdje? Kaj na 
prim er naj dobi lastnik iz rudnika, kot 
rudo, ali kmet iz njive, kot to, kar je  po
sadil ali posejal?

Omenja se tudi, da dobi viničar travo 
iz sadonosnikov in vinogradov za rejo  ži

vine in da ima viničar svoje govedo. Dve 
tre tin i viničarjev ima gospodarjevo živino, 
od katere ima viničar mleko, katero pa v 
mnogih slučajih mora deliti s svojim go
spodarjem, zraven tega še ima gospodar 
tele in še poleg molzne krave mora rediti 
gospodarju kakega bika ali drugo živinče 
navadno brezplačno.

Da ne omenjam vsega, se omejim le na 
to, kar smo mi že točno in popolnoma res
nično ugotovili, da je eksistenčni mini
mum ene viničarske družine od 11 din do 
28 din dnevno, in pa ne 20 din na osebo 
kot je to g. Lipovec ugotovil.
PRI SEDANJIH PLAČAH NE MOREMO 

ŽIVETI.
Vsaka viničarska družina je odvisna a 

ozirom na svoj eksistenčni obstoj edino le 
od denarne plače. Tudi tisti, ki je pride
lal na deputatni zemlji ali kje drugje, po
rabi živila čez zimo ko ni dela in ne za
služka. Zelo redki so viničarji, ki imajo 
čez zimo ka kzaslužek, bodisi pri rigola
n ju  ali drugod. To ne zadostuje niti za gol 
in petrolej. Ko se na spomlad začne se
zona za delo, je 80% viničarjev brez ži
veža in odvisna le od denarnega zaslužka. 
Tudi sp V9ako spomlad dvignejo cen# mo
ki, ki tra ja jo  do Žetve. Iz tega sledi jas
no, da je  viničar v veliki večini odvisen 
le od denarne mezde, ravno tako kot ru 
dar v Trbovljah ali kovinar na Jesenicah 
ali kje drugod. N aturalni prejemki so ta 
ko skopo odmerjeni, da zadoščajo le za čas 
zime in brezposelnosti, vsled česar se mo
ra jo  mezde dvigniti, ako hočemo, da žive 
v iničarji človeka dostojno življenje.

VINIČARJI NA SEZONSKEM DELU
Omenja se tudi, da ima vsak priden vi

n ičar vedno dovolj dela in da gre lahko 
drugam  za zaslužkom. To je omogočeno le 
manjšim viničarjem, dočim taki viničarji, 
ki so najeti na večja vinogradna posestva, 
ne smejo iti nikam or drugam, a vendar so 
v veliki večini tudi celo zimo brezposleni, 
ker tudi drugod ni dela in zaslužka. V le t
nem času je sicer nekaterim  viničarjem  
omogočeno, da gredo na sezonsko delo 
m latit na Mursko ali Dravsko polje ali na 
Hrvaško, k jer delajo za J.0% zrnja. Takp 
si skrbni viničarji, ki nimajo doma pri vi
nogradniku dovolj deputatne zemlje in jim 
isti dovoli m latitev, zaslužijo vsaj borni 
kruhek za čez zimo.

To je pa tudi vse sezonsko delo, ki ga 
sme viničar izvršiti. Očita se nam tudi, da 
ne plačamo nobenih davkov, ne popravil 
za stanovanja. Tega dotičnik niti sam se
bi ne veruje. Od vsega, k ar v usta  nesemo 
in v kar se oblečemo, plačamo davek. Vsem 
obrtnikom, trgovcem, ki žive v viničarskih 
krajih, plačamo mi davke. M arsikateri od 
teh je prišel med nas s culico v roki, od 
nas se je peljal z avtom. Torej nismo pla
čali samo davka, ampak smo mu zbrali 
tudi kapital.

OPREMA VINIČARJEV
V STANOVANJIH

Ko se mlada dva zakonca-vimičarja osa
mosvojita, dobita navadno kot dcdščino, 
kako polomljeno posteljo in ptol, te r kako 
s taro  omaro. V iničar bi seveda rad pri
kril svoje siromaštvo, zato skrbi, da je 
vsaj pa zunaj lepo. Ako pa posteljo zve
čer odkriješ, je pa slika zelo žalostna, ker 
no tranjščina postelje je iz koruzne sla
me ali gozdne travq »šar«.

Večina viničarjev ima to lepo lastnost, 
da je rad  dostojno oblečen, zato ra je  s tra 
da, samo da ima za obleko, da lahko gre 
med Ijpdi v dostojni obleki. Seveda so tu 
di izjeme, ki jih ; w  bpmo nikoli odpraid^. 
Da bi si pa v današnji dobi kak viničar 
prihranil denar, da bi ga naložil v hranil
nico, je  sploh nemogoč^.

(Dalje prihodnjič.)
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Oblačilni delavci - Murska Sobota
Prejeli smo sledeči dopia:

M urska Sobota, dne 23. febr. 1939.
Gospod Milko Pirih, 

odgovorni urednik »Slovenskega delavca« 
Ljubljana, Čopova ulica št. 1. 

Velecenjeni gospod urednik!
V svojem cenj. listu  »Slovenski delavec« 

z dne 4. febr. 1939 št. 6 ste priobčili na 
stran i 4 v stolpcih 1, 2 in 3 pod naslovom 
»Oblačilni delavci — M urska Sobota« čla
nek glede delavnih razm er v tovarniškem 
podjetju mojega klijenta g. Š iftar Ludvi
ka iz Murske Sobote. V imenu tega svo
jega k lijenta Vas vljudno naprošam, da 
blagovolite natisn iti v istem svojem cenje
nem listu  na cit. članek v smislu čl. 26 in 
sl. zakona o tisku  ta-le

p o p r a v e k  :
»Res je, da sem sklenil dne 17. XI. 1938 

s svojimi delavkami kolektivno pogodbo. 
S to  pogodbo pa se ni odpravilo niti 
akordno delo, niti ni v n jej govora o enot
ni urni mezdi in tudi ne o 20% povišku pri 
morebitnem ponovnem akordnem delu. 
Kolektivna pogodba predvideva marveč 
tako urno kakor tud i akordno mezdo, kot 
u m a je bila določena samo minimalna 
mezda, medtem ko prejem a veliko število 
delavk v resnici mnogo višjo urno mezdo, 
celo do din 4.25, določilo o obveznem 20% 
povišku pri akordnem delu pa dne 17. XI. 
1938 ni bilo dogovorjeno. O te j zadnji 
točki obstoja zaenkrat še spor med ZZD 
in menoj. Dne 17. XI. 1938 je bil pri Sre- 
skem načelstvu v Murski Soboti podpisan 
samo zapisnik o sporazumu glede kolek
tivne pogodbe, kolektivne pogodbe same 
pa jaz do danes še nisem podpisal, ker Be 
od ZZD predložena pogodbena listina ne 
s trin ja  z vsebino tega zapisnika.

Akordno delo v moji tovarni ni bilo od
pravljeno s kolektivno pogodbo, marveč 
sem uvedel zaenkrat urno mezdo jaz sam 
radi nekih tozadevnih nesoglasij z delav
kami. U rna mezda obstoja še danes in 
zaslužijo delavke na uro, različno po kva
lifikaciji, od din 2.60 do din 4.25. Odkar 
sem uvedel urno mezdo, pa se produkcija 
ni samo »nekoliko zmanjšala«, marveč je 
padla povprečno napram  akordnemu delu 
za več nego polovico, preračunano na po
samezno uro. Mnogo delavk, ki so zaslu
žile pri akordnem delu, preračunano na 
uro od din 3.— do din 4.50, bi zaslužilo 
sedaj pri u m i mezdi, preračunano na  pro
dukcijo, kvečjemu din 1.— do din 2.—, se-

Sestanki in zborovanja
V NEDELJO DNE 5. MARCA 1939. 

DOBRAVA: Ustanovni občni zbor ob l/2S.
uri z ju tra j v D ruštv. domu.

DOL PRI LJUBLJANI: Ustanovni občni 
zbor ob Vfcll u ri dopoldne v D ruštve
nem domu.

JARŠE: Občni zbor ob 1. u ri popoldne v 
Društvenem domu v Grobljah. 

GORJE: Občni zbor ob 3. u ri popoldne v 
Gorjanskem domu.

SLADKI VRH: Občni zbor ob 3. u ri po
poldne v čakalnici tovarne.

NOVO MESTO: Sestanek ob 10. u ri do
poldne v Rokodelskem domu. 

PRESKA: sestanek po 2. sv. maši v D ru
štvenem domu.

SLOV. BISTRICA: sestanek ob 9. u ri do
poldne v novih prostorih.

GROBLJE: Seja odbora ob 7. z ju tra j.

SVPK RUBRIKA

veda pa  dobivajo vse, ne glede na efekt 
dela, dogovorjeno urno mezdo.

P ri akordneih delu se je res nekajkrat 
pripetilo, da so nosile delavke blago na 
svoje domove in tam  zvečer delale, toda 
brez moje vednosti in proti moji volji. Ko 
sem za to zvedel, sem tako postopanje iz
recno in strogo prepovedal te r  preprečil 
in tudi med opoldanskim odmorom se v 
moji tovarni ni nikdar delalo. Bodisi pri 
um i, bodisi p ri akordni mezdi je med 
opoldanskim odmorom tovarna popolnoma 
prazna in ves ta  čas je bil in je še vedno 
delavkam na popolnoma prosto razpolago.

V moji tovarni ni nikdar nobena delav
ka »nadčloveško garala« in to še celo ne 
tako, da bi »pri skrajno nizkih akordih« 
ne zaslužila več kot znaša običajna sred
n ja  u m a mezda drugih tovarn. Akordne 
postavke so bile tako visoke, da so delav
ke pri n jih  s povprečnim delom zaslužile 
približno 20% več nego pri u m i mezdi. Te 
akordne postavke sem predložil zastopni
kom delavstva na  razpravi dne 17. XI. 
1938 pri Sreskem načelstvu M urska Sobo
ta  in ti so jih  izrecno odobrili te r  je bilo 
dogovorjeno, naj te  postavke veljajo za 
akordno delo še v bodoče. In tudi ZZD v 
Ljubljani mi je v svojem dopisu z dne 
10 .1 .1939 izrazila željo, naj uvedem zopet 
akordno delo po starih  postavkah, češ da 
je taka akordna mezda za 20% višja od 
um e. V tem  svojem dopisu pravi ZZD v 
Ljubljani še izrecno, da bo s povratkom 
k akordnemu delu nastalo med delavkami 
veliko zadovoljstvo.

Po tem  nasvetu in želji ZZD v  L jublja
ni sem se pdločil, da zopet uvedem akord
no delo in da že dne 17. XI. 1938 dogovor
jene akordne postavke še celo zvišam. 
Sredi jan u arja  1939 sem ta  svoj namen 
predložil delavskim zaupnicam, ki pa so 
ga na  moje veliko začudenje odklonile. 
P ri pogajanjih dne 2 4 .1 .1939 je zastop
nik ZZD iz M aribora g. Rozman P eter 
predlagal ponovno zvišanje akordnih po
stavk in tudi na to sem v veliki večini 
pristal. Na sestanku delavk istega dne pa 
je bil tudi ta  predlog odklonjen, tako da 
je ostalo zaenkrat pri u m i mezdi.

Po navodilih za izvrševanje uredbe o 
minimalnih mezdah z dne 15. IV. 1937 in 
po banski odredbi z dne 31. VII. 1937 mo
ra  podjetnik pri akordnem delu jam čiti za 
minimalno urno mezdo in so tedaj delavci 
pri akordnem delu na  vsak način v bolj

šem položaju. Manjše od um e mezde ne 
morejo dobiti, imajo pa možnost, da za
služijo več. Z ozirom na ta  pravni polo
žaj, z ozirom n a  navedeno izrecno prigo
varjanje ZZD v Ljubljani v njenem  dopi
su zdne 10 .1 .1939 in z ozirom na dejstvo, 
da so bile delavke z zadnjo uvedbo urne 
mezde nezadovoljne, mi je popolnoma ne
razumljivo, da se sedaj naenkrat branijo  
akordnega dela, ki so ga prej želele same 
in ki ga je še prejšnji mesec želela njiho
va organizacija ZZD v Ljubljani.

Nikakor ni res, da bi zahteval jaz h ko
lektivni pogodbi neko dopolnilo, »po kate
rem bi se akordno delo zopet uvedlo« in 
mi tako dopolnilo tudi ni potrebno, kajti 
kolektivna pogodba, kot navedeno, že se
daj predvideva i urno i akordno delo. 
Spdmo je edinole določilo o obveznem 
20% povišku akordne napram  um i mezdi, 
ki pri sporazumu dne 17. XI. 1938 ni bilo 
dogovorjeno, ki pa ga je ZZD v Ljubljani 
kljub tem  vnesla v pogodbeno listino. Sa
mo glede vprašanja tega obveznega po
viška sem naprosil ZZD v L jubljani, naj 
bi poslala k meni na moje stroške svojega 
zastopnika, da poravnamo zadevo na mi
ren način in razprava z g. Rozmanom Pe
trom  dne 24.1.1939 je imela prvotno samo 
ta  namen. Ko pa je šel g. Rozman preko 
okvira te razprave in je predlagal ponov
no zvišanje akordnih postavk, kljub dej
stvu, da so bile dosedanje postavke izrec
no odobrene od zastopnic mojih delavk in 
zastopnikov ZZD na sestanku pri Sreskem 
načelstvu Murske Sobote dne 17. XI. 1938 
te r  kljub dejstvu, da sem te  postavke 
naknadno sredi januarja  1939 že sam zvi- 
žal — sem pristal tudi na to ponovno zvi
šanje. Posledica pa je bila, da je g. Roz
man v imenu delavk akordno delo vseeno 
odklonil in da se tudi v pogledu sporne 
točke kolektivne pogodbe nismo sporazu
meli.«

V upanju, da bodete brez nadaljnega 
ugodili te j prošnji, beležim

z odličnim spoštovanjem
Kocmur Ciril, 

advokat
Sopodpisani Š iftar Ludvik, tovarnar pe

rila v Murski Soboti izjavljam, da se s tri
njam  z gori navedeno vsebino tega dopisa 
in podpišem gori navedeni popravek v 
smislu 21.28-1 zakona o tisku.

Ludvik Š if ta r .

PO Z E M E L J S K I  OBLI

PREVEC ČASTI ZA »DELAVSKO 
POLITIKO«.

»Slovenec« je v zadnjih časih izpod pe
resa svojega glavnega urednika prinesel 
več lepih člankov, k je r dokazuje, kako je 
resnično demokracijo možno uveljaviti 
edino na organsko zgrajeni družbi svobod
nih stanov. Ce na te lepe članke beremo 
potem neresne polemične uvodnike »De
lavske politike«, se nam  zdi, da je res pre
več časti za to  m arksistično glasilo, če 
»Slovenec« z n jim  polemizira. Zaradi dobre 
stvari same pa smo te  članke pozdravili z 
velikim veseljem, saj jih  berejo poleg 
redkih neresnih m arksistov tudi tisoči pa
m etnih ljudi.

NOVA PREROKBA
Vodja Jugorasa je postal predsednik 

vlade. Predsednik vlade, ki je ostal vodja 
Jugorasa, pa bo sedaj vodji Jugorasa raz
pustil njegovo delavsko organizacijo. Z 
njo bo šla seveda tudi kratkovidna ZZD 
rakom žvižgat. Sporazum ZZD z Jugora- 
som jo bo pokopal. To 30 sedaj najbolj 
priljubljene, čeprav tudi najbolj neumne 
prerokbe naših socialistov vseh barv.

Naši nasprotniki in mi oboji smo veseli 
zadnjih no tran jih  političnih sprememb. Ce 
bodo naši nasprotniki razumeli, jim  za 
enkrat samo še to povemo, da ni bil nihče 
bolj vesel teh sprememb kakor ravno ZZD. 
ZZD je vedela ob sklepanju sporazuma z 
Jugorasom , kaj se pripravlja in morda 
vidi še malo v prihodnje. ZZD veselje je 
utemeljeno, ono naših nasprotnikov pa ne.

JUGOSLAVIJA
Naša vlada je sprejela sklep, da pravno 

priznava vlado generala F ranca kot edino 
zakonito špansko vlado. H kratu  preneha
jo vsi odnošaji, ki jih  je Jugoslavija imela 
z rdečo Španijo. Zunanji m inister bo po
skrbel, da bo naša država takoj začela 
redne diplomatske zveze z nacionalno Špa
nijo.

KONKLAVE
V sredo je stopilo 62 kardinalov v kon- 

klave, da izvolijo novega papeža. Pred se
stankom  konklava so se kardinali zbrali v 
Paulinski kapeli, k je r so opravili molitev 
»Veni sanete Spiritus«. Msgr. Bacci je 
imel pridigo o volitvi papeža. Pozval je 
kardinale, naj hitro izvolijo novega papeža 
in naj oddajo svoj glas za onega kardi
nala, ki ga sm atrajo za najprim ernejšega 
bodočega vrhovnega poglavarja rimsko
katoliške Cerkve.

ANGLIJA 
Angleška vlada je notificirala svoj 

sklep o formalnem priznanju vlade gene
ra la  F ranca po vojvodu Albi, nacionali
stičnem  zastopniku v Londonu, in po 
Hodgsonu, angleškem diplomatskem agen
tu  v Burgosu. Angleška vlada je že spo
ročila ime svojega veleposlanika.

FRANCIJA 
Tudi na seji francoske vlade je bil spre

je t sklep, da F rancija  »de jure« prizna 
vlado generala Franca. Vlada je izrekla 
posebno priznanje senatorju  Berardu za 
njegovo delo v nacionalistični Španiji. Zu
nanjem u m inistru je bilo naročeno, da naj 
imenuje francoskega veleposlanika v B ur
gosu.

MADŽARSKA 
Vlada grofa Telekyja zelo odločno nada

lju je ukrepe proti članom razpuščene na- 
rodno-socialistične stranke »hungaristov« 
(m adžarskih narodnih socialistov) in je 
bilo are tiran ih  več sto vidnejših članov 
tega gibanja. Vsi so bili odpeljani v kon
centracijsko taborišče.

Vlada je dobila v roke mnogo obtežil- 
nega gradiva, ki dokazuje, da je bilo de
lovanje »hungaristov« nevarno za obstoj 
države in da je imelo svoje korenine v 
inozemstvu, od koder so tekle tudi močne 
denarne podpore. »Hungaristi« niso nič 
drugega, kakor nadaljevanje »puščičastih 
križev«, ki jih  je vodil m ajor Szalasi in 
ki so bili že pred letom dni razpuščeni, 
Szalasi pa obsojen na ječo.

ŠPANIJA
Ostanek rdeče Španije je v popolnem 

razkroju. Predsednik Azana in drugi mi
n istri so že zbežali v inozemstvo in odnesli 
s  seboj velike zaklade. Tako so n. pr. te 
dni blizu Pariza na nekem kolodvoru od
krili pošiljko z 8400 tonami srebrnine in 
drugih dragocenosti, ki so prišle iz rdeče 
Španije. Ker zahtevajo francoske oblasti 
plačilo uvozne carine v znesku 4,000.000 
frankov, noče sedaj nihče biti lastnik tega 
zaklada in zato ne vedo, kam  z njim.

General Franco je poslal v Ženevo dva 
strokovnjaka, da nadzorujeta umetnine, ki 
so bile po republikanski vladi odpeljane iz 
Španije v Ženevo k Zvezi narodov.

POLJSKA
Italijanski zunanji m inister se je te dni 

mudil na Poljskem. Obisku pripisujejo ve
lik pomen in je izšlo tole uradno poročilo:

Med obiskom grofa Ciana na Poljskem 
in o priliki razgovorov med njim  in polj
skim zunanjim ministrom sta  mogla oba 
m inistra vnovič potrditi popolno prisrč
nost razm erja med obema državama. Oba 
m inistra s ta  podčrtala, da s ta  red in p ra
vica glavna cilja poljske in italijanske po
litike. Oba m inistra sta  si popolnoma 
edina glede tega, da bosta obe državi na
daljevali prijateljsko sodelovanje, zgraje
no na enakosti političnih in gospodarskih 
interesov obeh držav.

SOVJETSKA RUSIJA
Boljševiška vlada v Moskvi je vedno 

bolj vznemirjena zaradi verske propagan
de, ki se baje z uspehom širi med ljud
stvom. Zato je naročila znanemu Judu 
Brauderju, ki je vodja protiverskega odse
ka v GPU, da izdela nov načrt za proti
verski boj. B rauder je sedaj pričel posto
pati na sledeč način: K adar boljševiška 
policija zazna, da so se v eni ali drugi 
cerkvi skrivoma zbrali verniki za zapr
tim i vrati, jo obkrožijo policijski agenti 
in z dinamitom poženejo v zrak. Na ta  
način so v Ičevsku in Saropolu v pokra
jini Udm utskaja bile z dinamitom razstre
ljene nekatere votline, ki jih  je ljudstvo 
imenovalo »tajniki«, to so skriti kraji, 
k jer so se verniki zbirali k verskim obre
dom. P ri eni sami razstrelitvi je bilo ubi
tih  nad 120 oseb.

V gorovju Georgije je mnogo malih 
skritih  samostanov, v katerih  se skrivajo 
mladi menihi, imenovani služabniki sv. Ju-

Še enkrat brezposelne 
podpore

Nova uredba o brezposelnih podporah 
ima poleg napake, da omejuje podporo 
sezoncem v zimski dobi, tudi to pogreška, 
da so ukinjene po novi uredbi družinske 
doklade za več kot enega otroka te r  da je 
vzet prispevek za ženo brezposelnega.

Naš program  temelji na krščanskih na* 
čelih, ki zahtevajo, da bodi delavec upo
števan kot človek in da mu je omogočeno 
preživljanje družine. In čisto umevno, ta
ko preživljanje, da se bodo skromno, a 
človeka dostojno preživljali tudi v tis ti  
delavslri družini, k jer je zakon blagoslov
ljen z večjim številom otrok. Ker je slo
venska delavska družina vzgojena še ka
toliško, je ni kljub težkim prilikam, po
kvaril moialni nauk liberalizma kot tudi 
ne marksizma, je ta  družina še vedno bla
goslovljena z več otroci, katere preživlja 
zaslužek očetovih rok.

Ako se je delavski družini z več otroki 
silno težko preživljati s sedanjimi plača
mi očeta-delavca, postane položaj te  dru
žine naravnost obupen, ko izgubi oče za
služek in postane brezposeln. Za družino 
z več otroki nastopi tedaj doba nepopisne 
bede in stradanja. K er je brezposelnost 
posameznih delavcev v našem liberalnem 
kapitalističnem  gospodarstvu naraven po
jav, je nujna dolžnost države, da z zako
nom zavaruje delavca in njegovo družino 
tudi v tem  slučaju pred poginom.

Prejšn ja  uredba o brezposelnih podpo
rah  je bila v pogledu skrbi za družino 
brezposelnega zelo socialna. Upoštevala 
ni kot sedanja samo enega, temveč pet 
otrok in tudi ženo brezposelnega delavca. 
Prispevek za vsakega otroka kot za ženo, 
je znašal 3 din na dan. P ri družini s pe
timi otroki je bilo to 108 din na  teden. 
Družinska doklada je bila zelo socialna 
poteza' prejšnje uredbe. Z navedeno do
klado je bila delavčeva družina v času 
prejem anja brezposelne podpore obvaro
vana vsaj golega stradanja. Nova uredba 
o brezposelnih podporah je to socialno 
gledanje na družino odpravila. Uredba si
cer tudi ima družinsko doklado, toda zelo 
pomanjkljivo, ker se ista daje v skromni 
in enaki višini, ne oziraje se, ali je samo 
eden ali pa pet otrok. Zena brezposelnega 
delavca pa za družinsko doklado ne pri
ha ja  prav nič v poštev. Družinska dokla
da znaša v novi uredbi do 9. razreda bol
niškega zavarovanja 10 din. Za 9., 10. in 
11. razred 20 din in v 12. razredu 30 din.

Delavec, ki je zavarovan v 8. ali nižjem 
bolniškem razredu te r  ima 5 otrok, prejme 
po sedanji uredbi 98 din tedensko m anj 
brezposelne podpore kot jo je preje prejel. 
K er je zvišano število obrokov v novi 
uredbi, je nekoliko s tem  to omiljeno, ven
dar je pa v tem  prim eru delavec še vedno 
pri osemmesečnem članstvu oškodovan za 
224 din. Tudi v razredih 9., 10. in 11. 
prejme zgoraj navedena družina 64 din 
manj kot bi prejela preje.

Zastopniki slovenskega naroda, ki jih  je 
tudi delavstvo poslalo pri zadnjih volitvah 
v Belgrad, so prevzeli tudi nalogo doseči, 
da se krivice, ki so bile v novi uredbi pri
zadete delavcem in njihovim družinam, 
popravijo. Tozadevno so že dvakrat in ter
venirali na merodajna m esta in dosegli 
obljubo, da se bo uredba popravila. Je pa 
zahteva po spremembi tako utem eljena, 
da se m erodajni gospodje temu ne bodo 
mogli upirati. P ri še enkratnem  zvišanju 
prispevkov za borzo, kot je to po novi 
uredbi, se nam zdi neverjetno, da bi bila 
uredba v nekaterih  stvareh socialno tako 
poslabšana. Da so se zvišali dnevni pre
jemki brezposelnega v višjih razredih, je 
popolnoma prav. Isto je prav, da se je zvi
šalo število obrokov. Ne bi ss pa smelo in 
tudi ni bilo potrebno to narediti na račun 
družinskih doklad!

Namen socialne zakonodaje je, zaščititi 
delavca. Socialna zakonodaja daje zaščito 
mladoletnim otrokom in ženam. Gotovo 
pa ni večje zaščite nikdo bolj potreben 
kot lačen otrok brezposelnega delavca in 
mati teh  otrok, ko vidi te otroke, pa jim 
nima kaj dati. Ce je kapitalistični dru
žabni red vzel očetu delo, s katerim  je 
preživljal otroke, mora država z zakoni 
omogočiti, da bodo žena in mladoletni 
otroci brezposelnega obvarovani vsaj n a j
hujšega stradanja. To naj bi bila prva 
skrb za telesno vzgojo mladine. Zveza 
z d ru ž e n ih  delavcev bo zastavila vse sile, 
da bo v svoji socialni zakonodaji prven
stveno zaščitena delavčeva družina. Po- 
polen uspeh tega boja pa zavisi od tega, 
če bo tudi delavstvo z organizacijo sode
lovalo v tem, da se bo vsak delavec orga
niziral in tako tudi sam sodeloval v boju 
za svoje pravice.

rija . Tem načeljuje duhovnik Koškov. V 
zadnjem času je prišlo ponovno do bojev 
med temi menihi in policijskimi agenti, 
ki so hoteli razstreliti njihova zatočišča.
V teh bojih je bilo pobitih nad 70 meni
hov. N ekaterim  pa se je posrečilo uiti.

U s t izdaja za konzorcij: Preželj Franc, Ljubljana. -  Urejuje: Križman Andrej, Tunjice. -  Za uredništvo odgovarja: Pirih Milko, Ljubljana. -  Za Misij, tisk.: A. Trontelj, Groblje.


